

LA DISCUSION.

DIARIO DEMOCRATICO.

EDICION DE LA MAÑANA.

SE SUSCRIBE EN MADRID: en la Administracion, Carrera de San Gerónimo, 41 principal; y en las librerías de los Sres. Cuesta, Calle Mayor; Bailly-Bailliere, calle del Principe; Duran, R. del Sol; Lopez de los Rios, S. de la Cruz.

VIERNES 26 DE SETIEMBRE DE 1856.

SE SUSCRIBE EN PARIS: Mr. Lajollet, notre Dame des Victoires, y Mr. Aubert, place de la Bourse. En Madrid.—Un mes 10 reales.—En Provincias tres 40.—En el Extranj. sola 120.

AÑO I.—NÚMERO 177.

ADVERTENCIA.

Nuestra edicion de provincias de ayer fué recogida como verán nuestros lectores por el siguiente oficio:

GOBIERNO POLÍTICO DE LA PROVINCIA DE MADRID.

En uso de las facultades que me están concedidas, he prohibido la circulacion y expendicion del periódico LA DISCUSION, correspondiente al día de hoy.

Lo comunico a Vd. para su inteligencia y cumplimiento.

Dios guarde a Vd. muchos años.—Madrid 25 de setiembre de 1856.

Ignacio J. Escobar.

Señor editor responsable del periódico La Discusion.

Con este motivo retiramos una gran parte del folletín en que publicábamos una inofensiva carta de Tiburcio a su primo Venancio. En un suelto verán nuestros suscritores lo que ha podido salvarse de tan infortunada epistola.

MADRID 26 DE SETIEMBRE.

El partido moderado no satisface ninguna de las necesidades de la época, ninguna de las mas justas y humildes aspiraciones del pueblo; ha perdido su ideal político. Desde el punto en que desapareció la monarquía doctrinaria de Luis Felipe, el partido moderado quedó en tinieblas. Como le falta un ideal, independiente de las convenciones humanas y de los varios acontecimientos que en el mundo suceden, el partido moderado vaciló, cayendo después de muchos y repetidos tropiezos en un abismo, del cual hoy aun no ha salido. Porque los partidos no son tales cuando dominan un día por el derecho de la fuerza; no, los partidos robustos se conocen por la cohesion de sus ideas, por la uniformidad de sus sentimientos, por la alteza de sus doctrinas. Pero en medio de la evolucion prodigiosa que todas las ciencias sufren, acercas a la mayoría de los moderados a preguntarle su opinion sobre la forma política mas conveniente y sobre las grandes reformas administrativas mas aceptables. No saben qué contestar. Antes traducian con desdoro de la nacionalidad leyes francesas, y ajustaban su política a la política de Luis Felipe, y comentaban a Guizot, que en premio de sus afanes les llamaba bárbaros, y hacian oír en nuestras universidades ecos perdidos de Mr. Cousin. Hoy como carecen de ideas originales y no tienen un libro abierto de donde traducirlo todo, andan desorientados y...

Así es que el gran reinado doctrinario, tan rico en doctores, en poetas, en soldados; aquella edad de oro (ciertamente para muchos lo fué) se desvaneció en una noche, cuando se levantó en los aires otro ideal, el imperio napoleónico. Imitarlo fué la necesidad del partido moderado. No significaba otra cosa el golpe de estado. No quería decir otra cosa aquel ruido de palabras que caian de los labios del Júpiter del Olimpo reaccionario. Napoleón fué el faro que los alumbró en su carrera. Pero ya por estas u otras razones mas ó menos aceptables, el partido moderado en su mayoría se divorció de los que le llevaban al ideal bonapartista. Hirió, pues, a Bravo Murillo. Entonces comenzó un trabajo de descomposicion rapidísimo. El partido que apenas contaba siete años de poder, se descompuso como un cadáver insepulto. Comenzaron unos de sus individuos a maldecir de otros, y vimos en la historia de los moderados, escrita por ellos mismos, hechos dignos de figurar en la historia del imperio romano, ó en los últimos días de la monarquía bizantina. Comenzaron a pintarse mutuamente al natural, en toda su horrible desnudez. Sacaron a plaza hechos ignorados de los profanos. Hablaron de inmoralidad, de agios, de rapiñas. Pusieron empeño en que el país aprendiese de memoria sus obras. Y así inestaron la atmósfera, llenándola de miasmas deletéreos.

Esto probaba que el partido moderado no podía mandar, no solo por sus ideas, sino tambien por la lucha interior, que lo tenia postrado y abatido. Esta lucha interior era horrible. Pero hoy se ha acrecentado. La variedad de los tiempos y de los acontecimientos, la conducta inconstante seguida por muchos de los gefes de ese partido, ha hecho que hoy se halle profundamente fraccionado sin poder unir dos voluntades en un mismo fin.

Al ver pagadas con largueza inaudita pequeñas cualidades, el demonio de la ambicion poseyó a los moderados. Ya nadie se contentaba con ser ministro, todos querian constituir una situacion suya; todos querian ser presidentes del consejo. ¿Quién podía contentarse con una presidencia del consejo, cuando lo eran, ó lo habian sido, Roncali, Lersundi, San Luis y otros? La ambicion y el deseo de lucro no tenían límites. Corrompiéronse los comicios; las leyes fueron violadas; hollados todos los derechos; constituida en ley fundamental la voluntad de los ministros; aprisionada en dura servidumbre la prensa; la libertad individual; atropellado el hogar doméstico; consagrada a intriga; proscrita la razon; de tal suerte, que el ánimo no veía mas desenlace que una revolucion poderosa, capaz de arrancar de raíz el mal.

Pero vino la revolucion, y se respetó por los meticulosos revolucionarios la obra de sus enemigos en gran parte. No sabian que los principios doctrinarios traen consigo grandes males. «Tímeo Danaos et dona ferentes!» La fábula del caballo de madera repetida de nuevo por el tiempo, ese maestro, que da siempre mas de una nueva leccion a las naciones, vino a demostrar lo nefandas que son las ideas moderadas.

Y cómo podía ser de otra suerte? En política admiten dos principios, que mutuamente se niegan, que son como los hijos de Edipo, devorándose en una eterna batalla. Así no pueden levantar edificio durable. Los impulsos de la continua guerra que hay entre sus principios, dan de través con todos sus grandes engendros sociales. Así es que sus gobiernos se sucedian con asombrosa rapidez, la rueda de la opinion pública los trituraba, los pulverizaba todos.

Pero si en política es la guerra el sistema moderado, ¿qué es en administracion? No tiene punto de apoyo en ninguna de las tradiciones patrias, en ninguno de los adelantos allegados por la razon. Mata el municipio. Sofoca la libertad de las localidades. Estingue el espíritu popular. Crea una centralizacion absurda, que impide la circulacion de la savia de la vida del cuerpo social. Los pueblos perecen ahogados por las fuerzas excesivas que los sojuzgan. No hay, pues, que esperar nada que no sea la postracion, el abatimiento, la muerte, cuando esas ideas continúan en el poder. El mal está no solo en los hombres, sino tambien y principalmente en los principios que profesan. La planta maldita no puede dar de sí nada que no sean frutos venenosísimos. Y lo mismo sucedió en Hacienda. Los moderados nos dejaron el Tesoro exausto, la bancarrota a las puertas, el crédito herido de muerte, la honra nacional comprometida; cegadas todas las fuentes de la riqueza pública, y el pueblo abrumado bajo el peso de sus enormes y funestísimos tributos.

Así la dominacion del partido moderado será transitoria. Gócese hoy en su triunfo. Proclámese a campana herida cuando del poder. Predique sus méritos. El país los sabe de memoria. Están escritos en su conciencia con letras de sangre. De consiguiente puede desesperanzarnos la rapidez de su triunfo? No es nuestro, no es de la causa de la libertad el porvenir del mundo? ¿Qué pueden oponer los hombres a la obra de Dios? Caerán uno por uno derribados por su impotencia los gobiernos que se opongan a la libertad, y esta hija predilecta del cielo vivirá eterna vida. Los gobiernos moderados, en su triunfo, quisieron suprimir el pensamiento. Un ministro se gloria de haber ahogado con el esfuerzo de Hércules las nuevas ideas. Y las nuevas ideas un día abrieron entre la tempestad de la revolucion sus alas, que deslumbraron a los pueblos. Otro día creyeron que el estermínio de sus defensores sería el estermínio de la libertad. Los persiguieron, los acosaron y la libertad no consentía ni la persecucion, ni la muerte; de consiguiente cuanto mas yerre el partido moderado mas trabaja por nuestros principios. Su violencia, sus pasiones le han de llevar a una muerte cierta. Y el plazo de su vida hoy es mas breve. Su idea se ha apagado en su mente, y el frío de la muerte habita en su corazon.

CARTA DE TIBURCIO A SU PRIMO VENANCIO.

MADRID 24 DE SETIEMBRE.

Me preguntas si han empezado a regir las nuevas instituciones, y es preguntada lo que no puedo contestarte con la seguridad que quisiera. Lo único que te sabré decir, es que en el juego de las instituciones el gobierno es mano y todavía no ha repetido cartas.

Segun el parte que ha publicado la Gaceta parece que en Melilla

Vinieron los sarracenos y nos hartaron de palos,

por lo cual se trata de enviar una expedicion al Riff.

¡Ah! oh! uff! uff! que decía Breton en una de sus comedias: ¿quién mandará la expedicion al Riff? Esta es la cuestion que ahora se debate; porque has de saber que cuando ocurre algun suceso próspero ó desgraciado, lo primero que se pregunta es ¿quién mandará? ¿a quién se le dará tal ó cual empleo? Y los candidatos acuden como moscas. Verdad es que esto de ir al Riff no tiene tantos atractivos: algunos mas presenta la embajada de Rusia.

El emperador de Rusia dicen que ha reconocido a la reina de España: no podía ser otra cosa, ¿pero quién irá a Rusia? Ahí está el buñil. Unos aseguran que Concha, que ha hecho estudios especiales sobre aquel imperio; otros que Zarco del Valle, que trajo de allá los espigones con que adornó los cascos de los ingenieros, arma ofensiva y defensiva al mismo tiempo; otros se empeñan en que ha de ir Narvaez, porque aquel clima creen que será mas apropiado que este para templar sus fuegos; pero todavía no se ha decidido nada, porque aun no ha venido el representante ruso, que será, segun parece, el señor Benkendorf, nuestro amigo nuestro.

Siempre que no lo diga en ruso, será curioso oír lo que nos diga el señor Benkendorf, cuando venga; y lo deseo tanto mas cuanto que tengo acá mis sospechas de que lo primero que ha de pedir es que se levante el estado de sitio. No te asustes Venancio, que no sería la primera vez que un enviado ruso ha hecho levantar el estado de sitio con su influencia. Ahora mismo acaba de verificarse un hecho semejante en Parma: el ministro de Rusia en Turin, acreditado tambien cerca del gobierno de la duquesa, le ha persuadido a que adopte esta medida, y en su virtud los parmesanos han vuelto al estado normal. ¿Vendrá pronto por acá el señor Benkendorf? se preguntan ahora los liberales al notar el efecto que han producido en Parma las insinuaciones de la Rusia.

Pero mientras los enviados rusos van por esos mundos de Dios alzando estados de sitio, las potencias occidentales no quieren evacuar la Grecia hasta que se nombre un gabinete que les inspire confianza. Ya ves, Venancio, que no puede haber cosa mas puesta en razon: en buena teoria constitucional y en rectos principios de derecho de gentes, los ministerios no solo deben tener la confianza de las cámaras y de la opinion de su país, sino tambien la de los gabinetes extranjeros. Tratándose de Grecia estas razones cobran mayor fuerza porque no son Francia é Inglaterra protectoras de la libertad é independencia griega?

El conde de Canga ha publicado una nueva carta; pero un escrito tan importante merece que te hable de él detenida y concienzudamente, por lo cual lo dejo para cuando te escriba otra, que será en breve. Tuyo,

Tiburcio.

Por noticias de Copenhague del 23, se sabe la dimision del ministro de Hacienda y la llegada el 22 a aquella ciudad del príncipe Napoleón, que ha sido visitado por el príncipe Christian.

El Leon Español no se hace justicia: sus artículos no son para nosotros insignificantes, por mas que alguna vez lo sean las cuestiones que suscite. ¿Cómo habíamos de tener por insignificantes las palabras de nuestro colega cuando

do a pesar de las continuas recogidas que sufre se encuentra en la misma situacion que a su modo de ver (y este es un modo de ver particular) tenemos nosotros hace algunos meses, es decir, con un pie en el estribo?

Nuestro colega afirma que no ha necesitado que hablé el gobierno para apreciar debidamente las doctrinas democráticas. No le hemos negado: solamente hemos dicho que esta opinion no ha pasado a ser dogma hasta que el gobierno ha definido el asunto. De aquí la doctrina de la infalibilidad.

A 89 ascienden segun la lista nominal que publica La Revista Militar, las bajas sufridas por nuestras tropas en la desgraciada expedicion al Campo del moro, formando la suma diez y nueve muertos, sesenta y tres heridos y siete contusos.

Entre los primeros se cuentan los segundos comandantes D. Antonio Salas y Pomadiego, y D. José Galvez y Villanueva, y el subteniente D. Julian del Gras y Diez.

Segun hemos oido decir, el día 10 del próximo octubre se levantará el estado de sitio en toda España.

¿Con qué contento respiramos nosotros si tal sucede! Ya el estado de sitio se va prolongando demasiado. Si el orden está salvo, y la sociedad, y las familias y los demás elementos, que segun dicen los preambulos, andaban dispersos y rotos por España ¿qué significa el estado de sitio?

El domingo próximo se verificarán las maniobras militares de gran espectáculo. La reina se presentará a caballo, con las insignias de capitán general y sombrero châtillberg, que ha de servir de modelo para la infantería.

Las maniobras militares, dicen Las Hojas, que se han venido anunciando desde hace tiempo, tendrán lugar del lunes al miércoles de la próxima semana, sin que hasta ahora pueda decirse el día fijo, pues se ha dejado a la eleccion de S. M. Las maniobras tendrán lugar en la cabaña de los Carabanchelos, a las dos de la tarde, y tomarán parte en ellas catorce batallones, catorce escuadrones y treinta piezas de artillería. Las tropas harán un simulacro completo de todas las maniobras militares, simulando ataques, retiradas, formando cuadros y poniendo en accion todos los recursos de la moderna estrategia militar. Los dos cuerpos en que estarán divididas las fuerzas, recibirán en orden de batalla a S. M. la reina, que presenciará las evoluciones vestida de capitán general, y llevará con sombrero a la chamburga, aunque aun no lo damos esto por cierto. En el campamento habrá las tiendas de campaña necesarias para que descanse S. M. y se alojen los jefes de la guarnicion.

A pesar de lo que dicen algunos diarios, de un momento a otro se espera en esta corte segun dicen los idem, al Sr. D. Juan Bravo Murillo, para quien ya está preparada habitacion en la calle de la Greda, casa del Sr. Latoja. Podríamos dar mas detalles acerca de la exactitud de la noticia, pero con lo dicha basta.

De suerte que todos los pajaros de mal agüero van apareciendo ya por Madrid. ¿Dios nos libre de lo que nos guarlan! aunque en verdad ya es bastante tarde para tal súplica, porque hay cosas que no tienen remedio.

Segun parece los pasaportes enviados al duque de Valencia, se han perdido. El martes 23, segun dice la España, el interesado no tenia noticia de ellos mientras que otros periódicos aseguran que se han enviado. El Leon Español hablando del asunto dice:

«A esto podemos añadir nosotros que es mas que probable que hoy mismo no sepa nada, pues a haberse sabido en Paris no lo hubiera anunciado por el telégrafo un corresponsal a quien se lo hemos encargado encarecidamente.

Y es notable que llegando hoy a Madrid la correspondencia de Paris del día 21, no haya llegado a la capital de Francia noticia del correo que salió de esta corte el día 17, por mas que haya ido a Biarritz, a una hora a lo mas de Bayona, y se haya detenido allí algunas mas. ¿Dónde ha estado el correo del gobierno esos cuatro días, y ya dentro de un país de tan buenas carreteras y de tan excelentes ferro-carriles como Francia?

Concluiremos como nuestro colega diciendo que de todos modos es conveniente que el público no ignore cuantos episodios vayan ocurriendo en la curiosa y peregrina historia de los pasaportes del general Narvaez.

—A las quejas y reclamaciones que sobre los avisos dirigidos al general Narvaez escribió últimamente la España, añade muy oportunamente la Iberia de anoche:

«Efectivamente, pasa de castaño oscuro lo que está sucediendo con el general Narvaez, y tentados estamos a creer que los periódicos moderados, que tan empeñados se muestran en traerle y llevarle de boca en boca todos los días, no dejando trascurrir uno solo sin sacarle a plaza, siguen esta táctica, persuadidos de que así le dan por el gusto y de que prefere el ilustre desaterrado que le muevan los huesos, aunque sea para combatirle encarnizadamente, a que le condenen al olvido. Si tarda mucho en volver, no extrañaremos oír entonar a los chicos alguna cancion parecida a la tan famosa y tan célebre en Francia del general Malkboroo:

Mambrú se fué a la guerra, bironon, bironon, bironon; Mambrú se fué a la guerra, no sé cuando vendrá: si vendrá por la Pascua ó por la Navidad.»

De Las Hojas Autógrafas de anoche tomamos las siguientes líneas:

«Desde que entró en el ministerio el Sr. Rios Rosas, puso su especial atencion en los bienes de beneficencia, no para separarse del espíritu de la ley de desamortizacion general, sino para que al cumplirse aquella queden garantizadas las rentas de los establecimientos piadosos y asegurada su subsistencia. En este concepto se ha trabajado y trabaja incesantemente en su ministerio, y para formular al cabo la ley general de beneficencia de que ayer hablamos, se han pedido a los diversos centros administrativos noticias de las fincas rústicas y urbanas, censos, trends y foros correspondientes a beneficencia que se hayan vendido desde la promulgacion de la ley; del valor porque dichas fincas y censos han sido sacados a subasta; de su producto en venta; de la renta que percibian los establecimientos de beneficencia antes de la enagenacion de dichos bienes, y de las cantidades que, con arreglo al art. 9.º

de la ley, se han entregado a los establecimientos piadosos en compensacion de las rentas que han perdido.»

Tomamos las siguientes líneas de un periódico francés, por creerlas de importancia para nuestro ejército:

«No deja de ser de un interés especial el oír que el comandante Minié manifestó no ha mucho a un distinguido oficial alemán, hallándose en Vincennes, que necesitado todavía su invencion perfeccionarse, deben los ejércitos suspender, por ahora, la adopcion de su sistema. Efectivamente, la invencion del proyectil de Minié se encuentra aun entre los franceses en su primer estado, y la esperiencia adquirida en la guerra de la Crimea, no ha dado lugar a que se pudiera prescindir de una inmediata y esencial mejora respectiva.»

Leemos en las Hojas Autógrafas de ayer tarde:

«Ayer se dijo que ya no venia a Madrid el general Narvaez, y por la noche se atribuía esta suspension de viaje a la expresa voluntad de S. M. la reina. Ignoramos si el duque de Valencia por un acto deliberado y propio suspenderá ó no su viaje a Madrid; pero sí podemos asegurar del modo mas terminante, que ni por parte de S. M. la reina ni de su gobierno se ha opuesto el menor obstáculo desde que fué publicada la constitucion de 1845, a que el general Narvaez vuelva a su patria.

—La baja que experimentan en los momentos presentes nuestros fondos en la bolsa de Madrid, no es hija de una causa política, ni siquiera de la mayor ó menor confianza que inspire la actual situacion ó los conocimientos especiales, por nadie puestos en duda, del señor ministro de Hacienda. La baja tiene su origen en una operacion natural que viene haciendo algunos capitalistas extranjeros. Partiendo de la necesidad creciente en Francia de numerario y del permiso que da la ley para convertir en títulos de nuestra deuda interior los que tienen su pago en el extranjero, sucede que los negociantes franceses compran, por ejemplo, nuestro 3 por 100 en Paris a 39 1/4, que era el precio del día 23; conviértenlos aquí en títulos del 3 consolidado, que corria ayer en Madrid a 40-55, ó sea con una ganancia de un real 12 céntimos por 100.

Obtenido aquí el metálico, hacen una nueva operacion por medio del giro, beneficiosa tambien por efecto de la escasez de numerario en Francia; y el resultado final es que nuestros fondos bajan en Madrid por efecto de las grandes cantidades de papel que diariamente afluyen al mercado.

—Se habla con bastante seguridad de que muy en brevemente partirá para Roma, con el carácter de embajador, uno de nuestros mas distinguidos estadistas.

—Indudablemente no va a pasar mucho tiempo sin que sillben las locomotoras desde Córdoba a Sevilla. Las obras reciben cada día nuevo impulso en los diferentes puntos de la línea. Además de las secciones que ya existen hace seis meses, se van a establecer otras en las que han de ocuparse de 5 a 6,000 trabajadores.

Segun las Hojas Autógrafas han sido nombrados gobernadores civiles:

- De Logroño.—D. Teodoro José Remirez.
 - De Albacete.—D. Francisco Marzo.
 - De Orense.—D. Pablo Uria.
 - De Badajoz.—D. Celestino Mas y Abad.
 - De Teruel.—D. Ildefonso Lopes Alcaraz.
 - De Córdoba.—D. Francisco de Sepúlveda.
 - De Avila.—D. Ignacio Mendos Vigo.
 - Y de Lérida.—D. Joaquin Alonso.
- Han sido declarados cesantes, el gobernador civil de Cáceres, don José Montemayor, y el de Córdoba don Pedro Julian Esparis.

El gobernador civil de Orense don Pedro Celestino Argüelles, ha sido trasladado a Lugo, y el de Lérida don Bernardino Malavar, a Cáceres.

En la bolsa se ha hecho y publicado hoy el consolidado a 40,25 y la diferida a 25,40 y 25,45. A última hora se repusieron algo los fondos del descenso, motivado tal vez por lo bajos que han venido los precios de los valores extranjeros. El consolidado quedaba a 40,35 y la diferida hallaba dinero a 25,45. Las acciones de carreteras de abril de 4,000 reales estaban a 84, las de 2,000 a 89, las de agosto a 82,75.

Los periódicos franceses recibidos ayer noche, confirman las noticias relativas a la interesante cuestion de Italia dadas por la prensa inglesa. Aunque El Monitor guarda silencio sobre este asunto, segun el Diario de los Debates, la escuadra francesa debe haber salido de Tolon del 22 al 23 para reunirse en Ajaccio con la inglesa. El rey de Nápoles se ha retirado a Gaeta.

Ayer hemos visto que un periódico progresista cuenta entre sus propiedades y las propiedades de sus hermanos en el parlamentarismo, la de mudar como y cuando les acomode de ideas y tendencias; ¡Pues seguramente son ricas las propiedades, que han de conservar los conservadores.

Como contestacion a los epigramas que algunos periódicos han dirigido por haber abandonado el lema de Eos de la revolucion de julio, La Nacion arroja al público un desenfadado puz mejor, que prueba como en ciertas partes se entiende el periodismo y la consecuencia política.

Véase su suelto, que podemos llamar de rompe y rasga: «¿Qué es el derecho de propiedad? ¿Qué se ha hecho de la libertad individual? No se alarmen nuestros lectores: estas preguntas van encaminadas a la prensa madrileña.

«En tiempos mas felices, era cada cual árbitro de llamarse Pedro ó Gonzalo, y nadie le oponía obstáculos en el libre uso de su apellido. En los que alcanzamos, todos quieren tener el derecho de cambiar tantas opiniones como vestidos, defender el blanco y el negro, y mantener batalla en todos los campos con los tiros y con los troyanos, pero los que así se conducen niegan a los demás el permiso de poner ó quitar la muestra de su establecimiento.

«Si esto no es intolerancia, parece cuando menos un ataque al derecho de propiedad, que no puede consentirse, y nos revelamos contra la pretension de los diarios que se divierten con las cosas que son de nuestra exclusiva pertenencia.

Dado en Palacio á 24 de setiembre de 1856.—Está rubricado de la real mano.—El Ministro de Gracia y Justicia, Cirilo Alvarez.

—Teniendo en consideracion las circunstancias que concurren en D. José Portilla, presidente de sala, decano de la audiencia de Madrid, vengo en promoverlo á la plaza de ministro del Supremo Tribunal de Justicia, que está vacante por jubilacion de D. José Rodríguez Busto.

Dado en Palacio á 24 de setiembre, etc.

—Teniendo en consideracion las especiales circunstancias que concurren en D. Francisco Palau, magistrado electo de la audiencia de Madrid, vengo en promoverlo á la plaza de presidente de sala de la misma, que resulta vacante por promocion de D. José Portilla.

Dado en Palacio á 24 de setiembre, etc.

—Atendiendo á los buenos servicios y circunstancias que concurren en D. José Antonio Gutierrez, oficial primero que ha sido del ministerio de Gracia y Justicia, vengo en nombrarle magistrado de la audiencia de Madrid en la plaza vacante por promocion de D. Francisco Palau.

Dado en Palacio á 24 de setiembre, etc.

MINISTERIO DE FOMENTO.

Real decreto.—Vengo en encargar interinamente de la direccion general de Ultramar á D. Isidro Wal, jefe de seccion primero de la misma.

Dado en Palacio á 24 de setiembre de 1856.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Fomento y Ultramar, José Manuel Collado.

CORREO ESTRANJERO.

Los periódicos que hemos recibido nada añaden á las noticias de Italia que tienen ya nuestros lectores por los partes telegráficos que hemos publicado. Lo mas interesante del correo de hoy son las noticias de Nicaragua.

ITALIA.—La Presse dice lo siguiente: «Comencemos, respecto de Italia, por la noticia mas importante del momento, es decir, la llegada del baron de Hubner á Nápoles. Este diplomático, á quien despatch mal informado hacian girar en todos sentidos sobre las costas del mar Adriático, se hallaba en realidad desde el día 6 del corriente en la capital del reino de las Dos Sicilias.

El señor de Hubner, representante de Austria, en la noche misma de su llegada á Nápoles hizo una visita al comandante Carafa, director del departamento de negocios extranjeros. El señor Carafa se hallaba ausente, pero al día siguiente fué á pagar la visita al señor de Hubner. Este declaró al hombre de Estado napolitano que no estaba encargado de mision alguna oficial por su gobierno, y que no tenia que hablar de negocios con el rey Fernando, á menos que S. M. se dignase llevar la conversacion á aquel terreno. En esta primera entrevista se convino en que el señor de Hubner seria presentado al rey el día 9 de setiembre.

Y en efecto, el día 9, el señor de Hubner se puso su frac negro y se presentó en palacio; contaba con una audiencia particular, cuyo deseo debia experimentar el mismo rey. Pero grande fué la contrariedad del ministro austriaco cuando, al entrar en palacio, encontró á los ministros de España y de Portugal de grande uniforme, así como á las demás personas de la corte. La recepcion tuvo efecto segun las reglas de la etiqueta, y el baron de Hubner, que nada de esto esperaba, se vió obligado á retirarse, pues habia dejado su uniforme en su casa.

El señor de Hubner ha pedido ó pedirá al rey una audiencia particular. Esto es lo que se ignora; pero al propio tiempo se sabe perfectamente que el día 9 de setiembre debia marchar el rey á Gaeta, y que si no lo hizo fué porque se lo impidió el mal estado del mar. Añádese que este viaje del rey solo era un medio de librarse de la visita del representante de Austria, y que su deseo mas vehemente consiste en evitar su encuentro.

Cuando se hayan divulgado estos hechos en París y en Londres, ¿qué resolucion se adoptará? No queremos anticiparnos en lo que pertenece al dominio de la diplomacia, ni dar consejos inoportunos y provocadores; pero nos parece imposible que los gobiernos aliados permanezcan bajo el humillante peso de un deaden tan visiblemente manifestado, y que el mismo gabinete de Viena no experimente algun resentimiento.

En el momento en que el baron de Hubner sufría este revés, comenzaba de nuevo en Nápoles el proceso político de que tanto se ha hablado. La audiencia que llama nuestra atencion tuvo efecto el día 6 del que rige. En ella se oyó la declaracion del capitán Acuti, antiguo comandante del presidio de Prócida, en el cual se hallan encerrados los reos políticos. No nos tomaremos el trabajo de referir como lo ha hecho la Estafeta, un odioso artículo del Universo relativo á la clemencia del rey Fernando, y á la mansedumbre del gobierno napolitano. Nos limitaremos á consignar, con el testimonio jurídico del capitán Acuti, que se impone con regularidad el castigo de los palos á los prisioneros á quienes se encuentra sin sus grillos.

El señor Acuti, habiendo hallado así á 54 prisioneros despojados de sus grillos, mandó aplicar cincuenta palos á cada uno por orden del rey. Procedimiento que produce un ahorro de tiempo y de dinero en la categoria de los castigos, segun dice el señor Acuti. El mismo sujeto añadió que por otras infracciones hacia aplicar generalmente el castigo de los palos.

Es inútil añadir comentarios á estos hechos jurídicamente establecidos, lo cual no impedirá, sin embargo, que el Universo se ostente uno de estos días acerca de la candida dulzura que distingue al rey Fernando y á sus ministros. Constrárase algunas veces á los diarios ingleses por su virulencia estremada; pero no se comprende acaso que una prensa enteramente libre se deje arrastrar algunas veces á excesos de sentimiento y de apreciaciones en vista de las cosas inexplicables que ocurren en ciertos puntos de Europa?

AMERICA. Las últimas noticias de Nicaragua son de fecha 11 de agosto. Walker acababa de apoderarse en San Juan del Sur de una pequeña goleta que en seguida mandó armar y tripular por sus filibusteros mas intrépidos, á las órdenes de cierto comodoro Brissot, que se titula nieto del girondino que llevaba el mismo apellido.

Este pirata audaz verificó su primera salida dirigiéndose al fondo del golfo de Fonseca, casi en frente de la isla del Tigre, en donde se apoderó violentamente de un hombre indio, Don Mariano Salazar, que es uno de los comerciantes mas respetables de Nicaragua. Brissot llevó á su prisionero á Granada, en donde ocho horas despues fué fusilado bajo el pretexto de crimen de alta traicion contra Walker.

Salazar era portador de una carta dirigida por M. Thomas Manning, cónsul de Inglaterra en Leon, á un amigo suyo de San Salvador, don Florentino Souza, carta que el Nicaraguense, ese periódico que nunca contiene una palabra de verdad, ha acomodado á su antojo.

Walker retiró inmediatamente su escaudro al cónsul inglés Thomas Manning.

El asesinato de Salazar, hombre influyente en Nicaragua, no dejará de producir, como el de Corral, las consecuencias mas tristes para Walker y sus cómplices.

Los actos administrativos del regenerador de Nicaragua, son:

Confiscacion de casi todas las propiedades de los nicaraguenses sin distincion de partido.

Empréstito de dos millones de pesos, garantizado por Walker con un grado cuadrado, ó sea 625 leguas de superficie en la parte mas hermosa del Estado, la provincia, que felizmente se halla ocupada todavia por el gobierno verdadero y honrado de Nicaragua.

Y para que el terror facilite la ejecucion de estas medidas, Walker manda fusilar diariamente en Granada, en Rivas ó en Mayasa á individuos respetables á quienes se acusa de alta traicion contra el gobierno tan suave y probo de mister Walker.

Este es uno de los lados de la medalla; pero tambien, para decirlo todo, hé aqui el reverso:

El presidente legitimo Estrada, el presidente de los crata Rivas, acaban ambos de sacrificarse respectivamente personal en aras de la patria; háuse reconocido y reconocido en Leon con sus tropas, y de ambos acuerdos acabando de elegir por presidente provisional á un hombre que reúne las simpatías generales. Este nuevo presidente fusionista es don Fernando Guzman.

Hay además en Leon 3,000 hombres de los estados republicanos, y se aguardaba al presidente Carrera para que se encargase del mando en jefe y marchase contra Walker.

Los legitimistas de Chontales han fusilado en Tiguapa á Ubaldo Herrera, teniente de Walker, á quien proveia de reses que robaba en los caseríos y alquerías de aquella comarca, en donde la violencia de los bandidos es la única moneda corriente.

Este Ubaldo Herrera es el mismo que mandó asesinar con circunstancias tan crueles, al infortunado Mateo Mayorga.

En Costa Rica ha tenido efecto una tentativa de revolucion fomentada por agentes de Walker, pero el presidente Mora sofocó energicamente estos manejos, y por medio del destierro inmediato de 40 individuos jefes ó agentes del complot, quedó completamente restablecido el orden.

El día 14 de agosto llegó á Grey-Town el vapor Granada de Nueva Orleans, llevando á su bordo á Pedro Soule y á un tal Mucosos, reclutador general de Walker en los Estados Unidos, con 15 filibusteros para su servicio. Estos 17 ciudadanos marcharon inmediatamente en direccion á Granada. La única huella que dejó su paso por Grey-Town fué la declaracion hecha por Mr. Soule de que el gobierno de los Estados Unidos queria indemnizar á las victimas francesas de la destruccion de aquella ciudad.

Los últimos diarios de Walker dicen que los oficiales de la escuadra inglesa de Grey-Town son todos ardientes partidarios suyos, y que su edecán el general Fry, que habia fraternizado con ellos, acababa de asegurárselo.

BOLSAS EXTRANJERAS.

Paris 25 de setiembre, á las nueve y treinta minutos de la noche.

Bolsa de hoy.—Fondos franceses.—Tres por 100, 69,50.

—Cuatro y medio por 100, 91,50.

Fondos españoles.—Tres por 100 interior, 39

idem diferido, 24 1/2.

Amortizable, 6 1/4.

Consolidados, 93 7/8 á 94.

Amsterdám 19 de setiembre.—Diferida, 24 1/8.—Idem exterior, 39 1/8.

Amsterdám 19 de setiembre.—Diferida, 24 3/16.—Interior, 38 5/8.

Londres 19 de setiembre.—Consolidados ingleses, 94 3/8 1/2.

—Diferida, 24 7/8.—Exterior, 44 1/4.—Certificados, 5 3/4.—Pasiva, 6 3/4.

CORREO PENINSULAR.

La mayor parte de los periódicos de provincia, publicados en la Constitucion recientemente restablecida, sin hacer comentario alguno; verdad es que el estado de la prensa no permite otra cosa.

En Badajoz se ha suspendido la entrega de los quintos para las milicias provinciales; hasta el mes de noviembre: así nos lo dice nuestro corresponsal.

CASTILLA LA VIEJA.—Soria 23 de setiembre.—Al reanudar mi correspondencia bueno será señalar con ligeros rasgos la impresion que en esta capital bayan podido causar los sucesos no imprevistos de la última revolucion.

Ante todo conviene consignar para conocimiento de quien lo quiera saber que la capital de Soria se compoñe de unos mil vecinos, cuyo principal poblamiento se reduce á poner al nivel sus muchas necesidades con sus escasos recursos. Aquí no hay agricultura, comercio ni industria. Hay sí comerciantes ó tenderos que venden al fian, y si fian no cobran; hay labradores, cuyo puchero nunca ha alcanzado la variedad ni añadiduras del que aporrea el hidalgo de la Mancha; hay artesanos sin capital que trabajan para comer, y muchos días han de comer sin trabajar. Todas las clases son aquí pobres, el eclesiástico, el militar, el empleado, el que aprende y el que enseña, el labrador, el artesano, el consumidor y el vendedor.

Bastan mil reales para que un especulador haga subir ó bajar los precios del mercado. No hay movimiento intelectual, porque carecemos de liceos, de academias, de escuelas superiores y de enseñanzas especiales; solo tenemos instruccion elemental.

En cuanto á las censuras y elogios que han recaido sobre el señor comandante general como autoridad superior de la provincia, diremos que son raras, rarísimas, se puede dudar si existen en España las personas capaces de desempeñar debidamente á la vez el gobierno civil y militar de un distrito; y no creo llegue la debilidad de los admiradores del Sr. Sanfletaban á suponerle uno de estos seres privilegiados. Respetemos sus intenciones siempre buenas, pero no salgamos de este límite.

De los ensueños de juicios, esquivos y asesinatos no manifestaremos nuestro juicio mientras no encontremos alguna persona sensata que candidamente los haya creído. Esto no es negar que en pueblos de la provincia donde no han oido nunca pronunciar la palabra socialismo, democracia ó soberanía nacional; donde no entra mas periódico que La Estrella, y no están por tanto impregnados en lo que se dá en llamar doctrinas disolventes; no negaremos, repito, que en estas aldeas se han cometido desde julio acá, robos, incendios, asesinatos, se han repartido las dehesas de apruñena ciento comun, y se ha querido apalear á los alcaldes, crimenes de que se está ocupando el consejo ó tribunal militar, pero de aquí nada resulta contra la pasividad característica de la capital.

Mas dejemos lo pasado y vengamos á lo presente, bien triste y desconsolador en verdad. La cosecha de cereales, único recurso del pais, ha sido escasa; se ha recogido poco mas de la simiente. La mayoría de labradores se ven precisados por tanto á vender ganado lanar, reses vacunas y aun parte de la junta para comprar trigo con que sembrar.

Afortunadamente en este año hay compradores para todo y hasta la paja que se arroja á los pucheros se ha vendido á un precio casi fabuloso.

En la feria que se celebra aquí desde el día 13 se han verificado muchas ventas de ganado caballar y vacuno, y aun de cerda; pero no han estado en proporcion los compradores con los vendedores, habiéndose sido excesivo el número de estos últimos.

El trigo se sostiene sobre 60 rs. fanega, siendo de notar que casi todo lo de primera calidad viene de Navarra.

Ya ha empezado la entrega de quintos para la Milicia provincial. Mucho desearíamos no se dejaran seducir los aldeanos con las promesas de los que venden su pretendido indio en estas ocasiones.

ESTREMADEURA.—Badajoz 22 de setiembre.—Ayer ha sido arrestado por ocho uías y orden del general, un honrado artesano or solo llevar képs de nacional.

Hoy ha sido el primer día de entrega y declaracion de soldados en coja, y cuando aun no habia acabado esta operacion el pueblo de Almondralejo recibió una comunicacion del general mandando que la diputacion suspendiera la entrega de los quintos hasta el mes de noviembre próximo.

Esta determinacion se atribuye á dos cosas; al mal estado sanitario de la poblacion en la que sigue haciendo progresos el huesped asiático, ó á que no se han reunido las dos diputadas y estas contando con el de la capital.

(De nuestro corresponsal.)

AGRICULTURA.

MEODOS DE AUMENTAR LA PRODUCCION ANIMAL.

La produccion animal, tan útil por mas de un concepto, va, como dijimos en nuestro anterior artículo, disminuyendo cada día. No tenemos mas que observar el precio de las carnes, siempre en aumento, para convencernos de esta verdad, mucho mas notable en Francia que en nuestro pais. Por lo tanto creemos que el que se ocupa en buscar los medios de multiplicar la produccion animal hará un verdadero y trascendental servicio á la humanidad.

Richard (du Cantal) en su segundo artículo propone cuatro medios principales para lograr el aumento de la produccion animal de una manera metódica y razonada, y para obtener un resultado seguro. Estos medios, segun él, pueden ser independientes unos de otros, pero deber emplearse simultáneamente si queremos que produzcan los buenos efectos que deseamos.

Primer medio: Multiplicacion de los forrajes.

Segundo medio: Mejora de las razas que consumen estos forrajes.

Tercer medio: Conservacion del ganado, preservándolo muy especialmente, por el empleo de procedimientos científicos y medidas preventivas, de las enfermedades mortíferas que suelen atacar á veces á las comarcas enteras, llevando la guerra y el espanto al seno de multitud de desgraciadas familias.

Cuarto y último medio: Conquista de nuevas razas sobre el reino animal con auxilio de la ciencia, de la aclimatacion y de la domesticidad.

El primer medio, ó sea la multiplicacion de los forrajes, tiene por consecuencia esencial y rigorosa la de la produccion animal, puesto que los forrajes no pueden ser empleados en otra cosa que en el alimento del ganado.

Richard (du Cantal) dice muy acertadamente, en apoyo de su opinion: «En la naturaleza todos los fenómenos se encadenan de la manera mas admirable y con la mayor regularidad. El encadenamiento que resulta, debe ser bien estudiado para que lo podamos utilizar en nuestro beneficio.»

Reflexionando bien sobre la produccion general de la tierra, se ve que los minerales que forman el globo son la materia primera de los vegetales; y estos, á su vez, son la materia primera de los animales. Así como un producto, cualquiera que sea, no habria existido sin la materia primera empleada en su fabricacion, tampoco sería posible tener vegetales sin minerales, ni animales sin vegetales. Los animales no son pues, mas que un efecto cuya causa son los vegetales; el reino animal no es mas que una consecuencia, cuyo principio es el reino vegetal.»

«Hé aquí un hecho que nadie negará, y que es conocido desde el momento en que el hombre reflexiona sobre el origen de los fenómenos que hieren su imaginacion á cada paso.»

«Si pues los vegetales son la materia primera de los animales, es evidente que para multiplicar éstos, la primera cosa que hay que hacer es multiplicar la cantidad de los forrajes que nosotros cultivamos, y esto es lo que no hemos hecho en Francia.»

Richard (du Cantal) concretándose luego á la Francia se estiende en examinar los muchos medios que el gobierno francés, con el mas laudable celo, ha puesto en práctica para conseguir el aumento de la produccion animal. Pero apesar de todo su celo, de toda su buena voluntad; apesar de los grandes concursos de toda clase de ganados, de los premios de fomento y de las importaciones, no ha podido obtener el éxito que se proponia.

El gobierno debiera haber concluido por donde empezó, y su primer cuidado debiera haber sido el aumento de los forrajes, materia primera de la produccion animal. Con esta, es con la que los animales fabrican, en los diversos órganos de su economia, la carne, la grasa, el pelo, las crines; el cuerno, la lana, la leche, el hueso, la manteca y en fin todas las materias animales que nos sirven de tan diversas maneras lo mismo para nuestra subsistencia que para las artes, la industria y el comercio. «Los órganos de los animales, dice M. Richard, que fabrican estas materias son los aparatos vivientes de fisica y química que nos describe la anatomia, y cuyas funciones, tan admirables como bien ordenadas, trata de explicarnos la fisiologia. Estos animales son pues en el fondo verdaderas máquinas que transforman las materias primeras vegetales que se les han confiado en ricas y variados productos animales. Siendo esto así (y como negarlo) cómo se comprende que nos hayamos ocupado de estas máquinas del gran taller de la naturaleza sin pensar, como debieramos, en las materias primeras cuyo aumento únicamente puede multiplicar los productos fabricados por ellas? Aquí está todo el secreto de la multiplicacion de nuestro ganado, y vano sería buscarle en otra parte.»

Muy oportunamente cita Mr. Richard el ejemplo de un industrial que atormentaba sin cesar su imaginacion con el cuidado de sus máquinas, y que, descurriendo á sus máquinas las primeras materias que deben transformarse en tegidos, se quejara de los pocos productos fabricados por estas. Necesario es en verdad que se ocupe de las máquinas, este es su interés; pero tiene además una necesidad precisa de proporcionar algunas materias de elaboracion al quiere obtener productos para presentar al consumo. Esto es, cabalmente lo que ha sucedido en Francia; se ha trabajado mucho en los animales, es decir, en las máquinas, y se han desatendido los forrajes, es decir, las primeras materias.

IV.

Mr. Richard continúa su artículo refiriéndose á la Francia y á los medios que debiera poner en práctica el gobierno para lograr un éxito completo en la cuestion que nos ocupa. Insiste en la idea de que los forrajes son la materia primera de los animales, y que con ellos no pueden alimentarse mas que ganados, y por lo tanto que el primero y el mas eficaz de todos los medios para aumentar la produccion animal es la multiplicacion de los forrajes.

Finalmente, Richard (du Cantal) termina su artículo diciendo que en esta cuestion mas que en ninguna otra, debemos recurrir á los estudios especiales y al conocimiento de la naturaleza para aprender el modo de tratarla, que es el único medio de obtener lo que deseamos de su liberalidad.

Y aquí recordará la introduccion en Francia del ganado merino, y su mejora intentada en vano por el gran Colbert y llevada á cabo cien años despues por Trudaine, gracias á los trabajos especiales del naturalista agricultor Daubenton. Este hombre eminente para obtener los merinos no se ocupó solamente del caudero; hizo marchar unidas la ciencia de la mejora y multiplicacion del animal que estudiaba y la ciencia de la cultura de los forrajes que debian nutrirlo. Se ocupó á un mismo tiempo de la materia primera y del perfeccionamiento de la máquina que debia fabricar las hermosas lanas

que él queria. Daubenton logró su objeto y la Francia le debe no solo un éxito feliz en este ensayo, si que tambien la estension de su ganaderia artificial.

«Hoy que nos hallamos ahora á España, debemos manifestar todo el respeto que por Richard (du Cantal) es mas aplicable á la agricultura de nuestro pais que á la Francia. Nosotros nada hemos hecho, nada hemos adelantado; no solo no hemos conocido, sino que no hemos principiado siquiera; todo está por hacer así que, el día que el gobierno quiera ocuparse de esta cuestion, podrá tener en cuenta el ejemplo de la Francia, que tanto ha hecho, que tanto ha gastado para multiplicar la produccion animal, y que tan poco ha conseguido aun.»

El gobierno deberia ocuparse en primer lugar de la multiplicacion de los forrajes, cosa en nuestro pais no tan difícil, sobre todo por la poca poblacion que hay en la mayoría de nuestras provincias.

En España carecemos completamente de prados: nuestros ganados van numéricamente en disminucion sensible, y lo peor es que no tenemos campos donde alimentarlos, porque los muy estensos en donde antes pacian, son roturados y dedicados al cultivo. Nuestros labradores ignoran el modo de combinar en sus explotaciones los vegetales alimenticios del campo con las plantas forrajeras, así que son escluidas del cultivo estas últimas. Los forrajes son la base mas fuerte, el apoyo mas seguro de la agricultura; sin ellos no hay animales para los campos, ni para la industria, ni para el comercio; y sin animales no hay estiércoles, y sin estiércoles no es posible el cultivo; quedando reducida la agricultura de este modo á los estrechos y miserables límites á que la vemos hoy; á crear cereales.

«Siguiendo el ruinoso sistema de barbechos, que es el que predomina en la mayoría de nuestras provincias, se desperdicia miserablemente la mitad de los campos. Trata el labrador, por ejemplo, de sembrar sesenta fanegas de tierra; pues en seguida se le ocurre que ha de dejar en descanso, es decir, infructifera doble ó triple cantidad para sembrar al año siguiente. Pero no se cuenta que aquel campo inculdo podrá servir para pastos de que por esta práctica dejará el campo de producir sus pérdidas, (permítasenos la expresion) pues sabido es que si hay plantas que agotan los jugos de la tierra, las hay tambien que son eminentemente reparadoras. Por ignorar nuestros labradores las primeras y mas precisas nociones del arte, por no saber combinar con los cereales las plantas forrajeras, continúan en el fatal y rutinario sistema de barbechos, y carecen de forrajes y de abonos, cuya falta es ahora causa de la esterilidad de muchas comarcas.»

No desconocemos que nuestro clima del Centro y Mediodía se opone á los prados permanentes: sin embargo, esto no impide la produccion de forrajes. Con estos y con paja y cebada, sería fácil mantener muchos ganados, evitando de esta manera el mal de que veíamos lamentándonos, y la degeneracion de nuestras razas primitivas, que fueron un día las preferidas en todos los mercados del universo.

La ganaderia y la agricultura, no queremos dejar pasar esta ocasion sin decirlo, deben estar íntimamente unidas; pues son dos hermanas gemelas, que viven la una para la otra, y la muerte de una de ellas arrastraria inevitablemente consigo la de su compañera.

Únicamente las bárbaras costumbres del feudalismo podian separar al ganadero del agricultor; este suministra á aquel alimentos para sus ganados, y el ganadero da al agricultor abonos para activar la vegetacion, y animales para que le ayuden en sus faenas: existe entre ellos un contrato mútuo y espontáneo que en el estado actual de la sociedad no puede romperse, sin causar la ruina de entrambos.

En España estamos todavia en la infancia con respecto á la ganaderia, pues los rebanos solo se alimentan de pastos naturales, y esa es su desgracia. No ha sido solo Richard (du Cantal) el que ha recomendado la produccion de los forrajes; los romanos, aquellos hombres tan entusiastas por la agricultura, digieron hace ya muchos siglos *primum pasceri*, esto es, el edificio de una buena agricultura debe estar cimentado en los pastos, y con estos habrá ganados. Sully dijo tambien: «La labranza y la pasticultura son las dos nodrizas de la agricultura.» Inmediatamente nuestro célebre Campomanes añadió: «El labrador sin ganados, siempre estará alcanzado, y tendrá que vender sus frutos aun antes de recogerlos.»

AGUSTIN SARDA.

¿Qué para el agraciado? El día 31 del corriente á las nueve de la noche se reunió la junta general de la sociedad protectora de las bellas artes, para celebrar la rifa mensual y tratar de varios asuntos.

Orden del día. Han sido recogidos, El Occidente y La España; Los Cortes correspondientes al día de ayer.

Seguramente contendrian algo que no habrá entendido la censura.

Lotería. En la extraccion de la lotería moderna celebrada ayer, ha salido premiados: el 20,611 con 32,000 pesos fuertes en Madrid.—3,345 con 10,000, Málaga.—7,374 con 6,000, Salamanca.—Con 500 pesos cada uno: el 24,973, en Barcelona.—24,380 en Valencia.—9,433 en Toledo.—7,293 en Madrid.—3,063 en Aguilas.—17,776 en Loja.—19,517 en el Puerto de Santa Maria.—11,393 en Estella.—4,939 en Vinaroz.—651 en Madrid.—27,363 ídem.—25,652 en Santander.—9,864 en Santiago, y 5,152 en Sevilla; y con 400: 2,858 en Córdoba.—24,747 en Mataró.—16,739 en Orense.—29,115 Barcelona.—11,175 en Córdoba.—29,705 en Madrid.—29,606 en Zaragoza.—5,178 en Málaga.—20,910 en Granada.—5,844 en Valladolid.—16,268 en Cádiz.—32 en Madrid.—21,853 en Sevilla.—28,762 en Madrid.—25,896 ídem.—9,281 en Puentearrea.

ESPECTACULOS.

Teatro del Circo.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

Teatro de la Cruz.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

Teatro de la Cruz.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

Teatro de la Cruz.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

Teatro de la Cruz.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

Teatro de la Cruz.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

Teatro de la Cruz.—A las ocho de la noche.—La comedia en un acto, Las gracias de Gedeon.—Balata de la ópera Rigoletto, cantada en escena por el Sr. Belart.—La comedia en un acto, Alcazarras.—Aria del segundo acto de la ópera La Soubriouza por el Sr. Belart.—El juguete cómico, Las travesuras de Garcelita.—Romanza de la ópera El Gineceo, por el Sr. Belart.—La retallada, baile.

EMPRESA Y COMISION

UNICO PUNTO

DONDE SE RECIBEN LOS ANUNCIOS:

CALLE DEL PRINCIPE NUMERO 14,

cuarto bajo, derecha.

CENTRAL DE ANUNCIOS.

UNICO PUNTO

DONDE SE RECIBEN LOS ANUNCIOS:

CALLE DEL PRINCIPE NUMERO 14,

cuarto bajo, derecha.

En la calle del Príncipe, número 14, cuarto bajo derecha, se reciben anuncios desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde, para el Diario Oficial de Avisos de Madrid, el Diario Español, el Clamor Público, las Novedades, la Epoca, la Nacion, el Parlamento, el Leon Español, la Libertad (de Zaragoza), el Centinela de Asturias, el Independiente (de Oviedo), el Pais (de Barcelona), el Avisador Malagueño, la Oliva (de Vigo), el Faro de Asturias etc. etc.

Los anuncios se insertan en los dias que fijan los interesados. Los precios son módicos y van disminuyendo á medida que aumentan las inserciones del anuncio y el numero de periódicos en que se publica. Se admiten abonos desde tres meses á un año, haciendo considerable rebaja. También se reciben anuncios de las provincias, en carta franca al director ó administrador de la empresa, incluyendo libranza sobre correos, á razon de medio real por cada sesenta letras para un periódico ó un sello del mismo valor, y doble cantidad ó sean dos sellos para el Diario Oficial de Avisos. Los anuncios que se refieran á cualquiera de los ramos de industria, artes, ciencias, literatura de extranjeros, ó citen un establecimiento ó industria extranjero, solo se admiten por los Sres. Saavedra y de Riberoles, en Paris, 13, rue d'Hautecloque.

NOVÍSIMO

Diccionario general de la lengua castellana, por una sociedad de literatos, bajo la direccion de D. José Caballero.

Agotada la quinta edicion de esta acreditada obra con una rapidez asombrosa á fuerza de numerosos pedidos, que no nos ha sido posible servir por completo: atendiendo á la buena y grande acogida que del público ha merecido, reputándolo este y la prensa como el mejor y mas completo Diccionario que haya visto la luz pública, y agradecidos por otra parte nosotros á este honor, no hemos titubado un momento en consumar nuestras tareas, dando así una prueba de tal agradecimiento, corrigiendo y aumentando la obra de una manera que no deje nada que desear al público inteligente que tanto nos ha honrado para conseguir el hacer estos nuevos trabajos de correccion, y no hemos omitido gasto alguno de los grandes que al llevarlo á cabo han sido necesarios hacer: de las cinco ediciones que van publicadas, cuatro de esta obra que comprende todas las frases y locuciones familiares de ciencias, artes y oficios, historia, geografía y mitología, las principales voces americanas y el nombre de todos los pueblos, ciudades, villas, aldeas y baños de España, con las distancias á que se encuentran de á capital de sus provincias, y por suplemento las cabezas de partido.

Este diccionario saldrá por entregas de dos pliegos en 16 páginas cada una á tres columnas tamaño folio menor en buena clase de papel al precio de un real en Madrid y real y medio en provincias. Semanalmente se repartirán seis entregas, pero el envío á provincias y reparto en Madrid será semanal. La rapidez con que nos proponemos publicar este Diccionario es debida á los grandes desembolsos que para llevarlo á cabo tiene hechos su editor estereotipando la obra, es decir, que están hechas las planchas de toda ella, lo cual prescindiendo del cumplimiento que siempre para el público de que daremos terminada esta sexta edicion con la misma exactitud que lo hemos hecho en las anteriores.

En la redaccion y administracion calle de la Aduana, número 22, cuarto principal de la derecha, en la librería de Duran calle de la Victoria, número 2, y en la de la Publicidad en provincias en todas las librerías, administraciones de loterías y correos y en casa de los comisionados de periódicos. Nota. Las primeras entregas se repartirán el dia 15 de octubre próximo. 2-2. 2. (Dor)

Inspeccion escolástica, establecida en Madrid, calle de la Ballesta, núm. 1, por D. Gregorio Torrecilla, profesor de matemáticas, etc. Su objeto, que ha sido muy aplaudido por el Excmo. señor rector de la universidad y por toda la prensa, es cuidar de los estudiantes por solo 60 rs. anuales pagados en dos plazos, para que sigan su carrera con aprovechamiento.

En la calle de Hortaleza, núm. 44, tienda se ha establecido un salon para limpiar el calzado, donde se hallarán para su venta toda clase de zapatos y botines de las mejores clases. También se venden cepillos para el charol de todas formas y bonos tanto en el establecimiento como en las casas, á precios económicos. 7 (Cer.)

EL DEL ESTADO. Toda clase de estos créditos, bisel, material, anticipos, tréscas, amortizables, carpetas, resmas, cupones, ecétera. establecimiento, calle de la pal izquierda. 1-1

En y desde la calle de Fresnedo, riana á la de Jacometrezo, se rita de casta americana, lanas claro, algo de blanco y collar cascabeles. La persona que lo o se servirá entregará en la ro de Gracia, núm. 5 y 7, cuarta derecha, donde se le gratifican. 135

positiva

EN PERFUMERIA.

Jabones, desde 1 real á 14. Frascos con pomada, de 3 1/2 á 20. Idem con aceites, de 3 á 15. Idem, idem, extractos, de 5 á 16. También hay surtido de vinagrillo, agua de lavanda, de colonia, polvos para los dientes, etc. Se vende á precio fijo en la Estrella del Norte, calle de Carretas núm. 37. 1-1 2 (Ra.)

Libros rayados.

En el Bazar del Príncipe se han recibido libros rayados y en blanco, para el comercio, precios arreglados. Calle del Príncipe núm. 33. (B.P.)

PARA LOS PAJAROS.

A la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37, se iba de llegar una remesa JAU-de LAS ORIENTALES, de bonitas y caprichosas formas, á precios desconocidos. (Ra.)

Deseando la empresa del ferro-car-

del Mediterráneo hacer los trasportes desde Alicante á Albacete en mayor escala que se han hecho hasta el dia, pone en conocimiento de los carreteros de la provincia, que á todos los que se presenten en el primer punto, se les facilitará por tres meses consecutivos carga para el segundo al precio de tres reales arroba por lo menos, advirtiéndose que como lo que han de conducir corresponde á la respiracion de la línea, hallarán la doble ventaja de la exencion del pago del portazgo segun así lo determina nuestra legislación vigente. Madrid 11 de setiembre de 1856.

A TODAS Y PARA TODAS LAS EDADES DE LA VIDA HUMANA.

TRATADO PRACTICO DE LOS ORGANOS GENITO-URINARIOS, tanto en el estado de salud como en el de enfermedad; sus funciones, sus enfermedades á consecuencia de los excesos de la juventud y de abusos de la virilidad, Onanismo, Impotencia, Pérdidas, Restringimientos, Gravela, Piedra, Catarro; Enfermedades de la matriz, Esterilidad, Enfermedades contagiosas. PRESERVATIVOS.—TRATAMIENTO.—HIGIENE.—FORMULAS.

GUIA DE LOS ENFERMOS POR MR. GOBURY DUVIVIER, de la facultad de Paris; ex-médico de la junta de Beneficencia, ex-cirujano mayor, oficial de la orden del mérito, fundador del establecimiento médico-quirúrgico para la curacion de las enfermedades mencionadas anteriormente. Un volumen en 8.º de 600 páginas con figuras anatómicas; quinta edicion. Su precio 5 francos en Paris y á provincias ó en el extranjero 6 francos 50 céntimos, franco de porte, enviando una libranza sobre correos al autor, calle de Rivoli, número 134, ó á Mr. Gedoyen, librero, Palais-Royal, galeria de Orleans núm. 31. Consultas de nueve á doce por la mañana, y de dos á cinco por la tarde. Las consultas y tratamiento de las enfermedades pueden hacerse por correspondencia. (A. 1181)

VENTA DE PINTURAS Y ESCULTURA.

Por los precios que se espresan, que son menores que los de su tasacion, se vende la siguiente coleccion de pinturas originales, copias y grupo de escultura.

- 12000 Dos cuadros de Jordan que representan, el uno la Adoracion de los santos Reyes, y el otro la Presentacion del Niño en el templo, de vara y tercia y una pulgada de alto por vara y dos tercias menos una pulgada de ancho, con marcos dorados nuevos, á 6000 reales cada uno.
- 3500 Dos filósofos, Atlante y Esopo, tamaño natural, de medio cuerpo, de vara y media de alto por una vara y cuatro pulgadas de ancho, en 2000 rs. el primero, y 1500 el segundo.
- 2000 Una Concepcion de medio natural, escuela de Masella de dos varas menos cuatro pulgadas de alto, por una vara y nueve pulgadas de ancho con marco dorado, en.
- 1100 Dos cuadros que representan, el uno la Comunión de la Magdalena, y el otro la Sacra familia, de dos tercias y una pulgada de alto, por media vara y dos pulgadas de ancho, con marcos dorados, en 600 reales el primero y 500 segundo.
- 800 Otros dos cuadros que representan, el uno Un nacimiento, y el otro La huida á Egipto, de media vara de alto por media menos cuatro pulgadas de ancho, con sus marcos dorados á 400.
- 700 Otros dos cuadros que representan La cena del Señor con la Magdalena á los pies, el uno, y el otro El milagro del Señor en el castillo de Emmaus con sus marcos dorados á 350 reales.
- 8000 Dos paisajes de escuela italiana de dos varas menos ocho pulgadas de alto por vara y media de ancho, á 4000 rs. cada uno.

COPIAS.

- 6000 Una del cuadro de Baco y los borrachos, de Velazquez, tamaño natural, de cuerpo entero, de ocho pies de ancho por seis de alto.
- 800 Una copia de David Teniers, representando un festin grotesco de dos tercias y media de ancho, por dos de alto.
- 900 Una Virgen con el niño, copia de Murillo, tamaño natural, medio cuerpo de cinco cuartas de alto, por vara menos cuatro pulgadas de ancho con su marco dorado, tallado, nuevo, en.
- 1200 Un San Francisco, copia de Murillo, medio cuerpo, tamaño natural, de cinco cuartas de alto, por una vara y cuatro pulgadas de ancho, con su marco dorado, tallado, nuevo, en.
- 300 Una Concepcion de medio cuerpo, tamaño natural, de vara menos cuatro pulgadas de alto por dos tercias y cuatro pulgadas de ancho, con su marco dorado, nuevo, en.
- 480 Dos retratos, uno de Felipe IV otro de Alonso Cano, copia de Velazquez, tamaño natural, de dos pies y dos pulgadas de alto por media vara y dos pulgadas de ancho, con sus marcos dorados, nuevos, á 240 reales.

ESCULTURA.

Grupo de escultura sagrada, el mas á propósito para un altar público ó oratorio particular, por representar al Divino Redentor descendiendo de la cruz y en el regazo de su afligidísima madre, con San Juan y la Magdalena á los lados y un angelito además, excitando todos con su espresion y llanto á la compasion y devocion. Es la última obra del muy celebrado escultor de cámara de Carlos IV y Fernando VII, D. Juan Adan. Las pinturas y el grupo de escultura, así como una coleccion de grabados se pueden ver por mañana y tarde en la calle de Amor de Dios, núm. 21, cuarto principal. 1-1 6 (P)

CAJA DE CAMBIO.

Hacia falta en Madrid un establecimiento que facilitase la circulacion de todos los productos, y auxiliase en sus necesidades á los industriales y trabajadores. Tal es el objeto del que hemos abierto en la Carrera de San Gerónimo, pasaje del Iris, tercera tienda de la derecha.

En este establecimiento se proporcionan trabajos de imprenta y litografía, como son, facturas, etiquetas, prospectos, etc., á pagar en productos ó trabajo del que necesita. De la misma manera se admiten suscripciones á periódicos y obras. En una palabra, se realiza el cambio de todos los valores sin el intermediario del dinero.

Los que gusten servirse de este establecimiento para obtener lo que les haga falta á cambio de productos ó trabajo de su industria ó profesion pueden acercarse al mismo, donde se les darán todas las explicaciones que crean necesarias. 2(Cer.)

GRAMATICA INGLESA.

Teórica-práctica para el uso de los españoles, por Cornelias, segunda edicion, reformada, aumentada, esmeradamente corregida y precedida del juicio de la prensa. Precio, 16 rs. en rústica y 20 en pasta.

Gramatica francesa, por el mismo sistema y del mismo autor; sexta edicion, con el tratado de pronunciacion completamente reformado y precedida tambien del juicio de la prensa. Precio, 16 rs. en rústica y 20 en pasta.

Estas obras pueden ser de gran utilidad, aun para aquellos que se ven privados de maestro, por la ventajosa combinacion de la teoría con la práctica, que forma la base del sistema. Véndese en Madrid en la publicacion, pasaje de Mathen; Cuesta, calle Mayor, Bailly-Balliere, Príncipe, núm. 14, y en casa del autor, calle del Carmen, núm. 55.

En provincias: Barcelona, Llorens y Gorchs, Bilbao, Delmas y Estury; Burgos, Uillanueva; Málaga, Moya; Palencia, Camazon; Pamplona, Erausu; Oviedo, Fernandez; Santiago, Calleja; Santander, Martinez; San Sebastian, Pio Baroja; Sevilla, Geofrin; Valladolid; Lazcano y Roldan; Valencia, Mateu Garin, Vitoria, Robles; Zaragoza, Ramon Leon. 2 (40)

En la tarde del 23 del corriente se escapó de casa de su dueño, plazuela de las Cortes, núm. 2, cuarto segundo, una cotorrita francesa, de poco mas grandor que el de un canario, cuyas señas son: color verde toda la pectinga y con rayitas en toda ella, la cabeza amarilla y el pico muy corto con cuatro pintitas negras y azules á los lados del pico, siendo esta la hembra del macho que se conserva. La persona que la presente, despues de agradecerlo mucho, se le dará una buena gratificacion. (623)

Se vende una casa, calle del Desengaño, número 19, darán razón; su dueño calle de la Aduana, núm. 29, cuarto segundo derecha. (628)

Carruajes que hay de venta en la calle del Fúcar, número 3, y en precios sumamente arreglados. Cuatro carruajes de ultima moda, dos de ellas nuevas y las otras dos muy poco usadas, una berlina clarens nueva; un dog-cart nuevo, dos tilburis, uno de ellos de telégrafo. (625)

CRISTALERIA FRANCESA.

En el almacén de quincalla de la Carrera de San Gerónimo, entrada por la calle del Baño número 1, se ha recibido un completo surtido de servicios de mesa, desde lo mas arreglado á lo mas superior, teniendo la ventaja el comprador de poder tomar la cantidad de piezas que guste: los precios son fijos y sumamente arreglados. (592) 1-1

Armaduras de pelo

PARA LAS COCAS.

En el bazar calle de Alalá, núm. 4, y en el bazar calle del Príncipe, núm. 33, se ha recibido de Paris un surtido completo de armaduras de pelo para las cocas; sirven para toda clase de peinados y se venden á 6 rs. par. En dichos establecimientos se encontrará la verdadera agua de Barcelona, los polvos para teñir el pelo á 4 rs. paquete y los excelentísimos polvos de general Quiroga. (R. P.)

JABON BARATISIMO.

Abastecida ya la fábrica La Rosa, de las primeras materias necesarias para elaborar una cantidad de jabon capaz de satisfacer al consumo público, vuelve á abrir su despacho en los puntos siguientes:

- POR MAYOR. En la fábrica calle de Leganitos, núm. 61.
- POR MAYOR Y MENOR. Calle de los Reyes, núm. 17. Idem de Segovia, núm. 17. Chamberi, calle de Sagunto, núm. 22. Plazuela de San Ildefonso, núm. 1. Calle de Hortaleza, núm. 6. Idem de Sevilla, núm. 2. Idem de la Gorguera, núm. 17. Idem Ancha del Lavapies, núm. 43. Los precios son fijos é iguales en todos los depósitos á 28, 32, 34, 38 y 40 rs. arroba; y 10, 12, 13, 14 y 15 cuartos libra. (66)



Estos excelentes polvos dentíficos tienen garantida su bondad con el dictamen de tres profesores á quienes el señor alcalde-corrector han encargado su análisis científico. Igualmente han sido analizados por el ilustre colegio de farmacéuticos de esta corte, y declarados inofensivos para la salud, á la par que esencialmente dentíficos. Para evitar que la malverencia falsifique este precioso artículo de tocador defraudando los intereses del público, todas las cajas llevarán esta rubrica,

y se perseguirá ante la ley al que la suplante. Puntos de suacion.—Subide de Santa Cruz, número 10, tienda de los Angeles, Carrera de San Gerónimo, núm. 5, Calle de Carretas, número 18, Jacometrezo, núm. 64, Príncipe, núm. 12 y 33, Bazar del Príncipe, Calle Augusta de Peligros, núm. 12, Calle de Toledo, núm. 34, droguería de Santisaben; y en el depósito central de España, Puerta del Sol, núm. 10, donde se venden por mayor y menor con la rebaja conveniente á la importancia del pedido.